

上海自贸区：改革创新举措不断 中外企业受惠称“赞”

■ 姜微 何欣荣 姚玉洁

加快促进投资贸易便利的措施出台、推出高效便捷的监管事项、着力打造规范的法制环境……5月的上海草木葱茏、生机盎然，一个个来自自贸区的改革创新举措，源源不断地“溢出”园区、辐射到春风拂面的江南大地，惠及众多中外企业。

挂牌七个多月来，上海自贸试验区以“探路者”的胆识和智慧，一步一个脚印，朝着为全面深化改革和扩大开放探索新途径、积累新经验的根本目的执着前行。

谋制度创新 打造自贸区建设的生命力

上海首家试点民营银行将落户自贸区——上海银监局14日公布的这则消息，为自贸区挂牌以来的企业注册潮画上一个注脚。累计新设7700多家企业、54家持牌金融机构入驻……上海自贸区运行半年的数据，堪比其前身上海综合保税区20余年的成绩。

但人们对自贸区的热情并非源于政策优惠。“谈到土地、税收等方面政策，上海自贸区还不如其附近的临港地区优惠。”上海建桥集团董事长周星增“抱怨”说。让他心有所期的是：自贸专用账户(FTA账户)等制度体系落地后，能给企业带来新的发展机遇。

不搞政策“洼地”，而是建制度高地，这是上海自贸区的核心任务，也是其独特的魅力所在。5月14日，银监会授权上海银监局发布自贸区银行业监管制度，进一步简政放权，简化事前准入；5月9日，自贸区宣布进一步向外资认证机构开放；海关则宣布，今年上半年在上海自贸区已经或即将分批推出14项“可复制、可推广”的监管服务制度……

“自贸区成立半年时，我们做了一个评



估，基本结论是坚持制度创新、接轨国际规则，符合当初设定的目标方向。”上海市发展研究中心主任周振华说。

据透露，2014版负面清单有望从190项缩减至130项左右，和原来的正面清单相比，虽是一字之差，却代表政府职能的深刻转变。著名经济学家吴敬琏表示，通过制定负面清单，“法无禁止即可行”的理念在国内基本站住了。此后各地出现的“权力清单”，某种意义上可视为负面清单的衍生改革。

“自贸区改革总的来说就是‘两条明线、一条暗线’：明线对外是制定负面清单、对内是推进金融改革，暗线就是政府职能转变。”上海财经大学自贸区研究院秘书长陈波表示，只有通过政府职能转变，自贸区才能打造国际化、法治化的营商环境。

这种营商环境，惠及的不单是外资企业，还有国内企业。以自贸区率先实行的对外投资备案制为例，截至3月下旬，共办结境外投

资项目备案19例，总投资近8亿美元，大大方便了中国企业走出去的步伐。

种“苗圃”不栽“盆景” 重在可复制可推广

先证后照改先照后证、注册资本实缴改认缴、企业年检改年报公示……这一系列发轫于上海自贸区的制度创新，如今已在全国逐渐推广开来。

按照计划，到今年四季度上海自贸区挂牌一周年之际，将推出第一批可复制可推广的经验。从目前情况看，自贸区的部分制度已具备移植的基础。

上海自贸区海关工作组负责人张华鲁说，今年5月1日前，海关已经或即将推广的制度有七项，包括先入区、后报关制度和保税展示交易制度等，比这些便利化措施更重要的，是上海自贸区努力探索的事中事后监管

制度，包括安全审查机制、企业年报公示制度、信用管理体系和综合执法体系等。

令众多企业备感清新的是，有些监管制度已经悄然落地。比如上海市近期出台《上海自贸区企业年报公示办法(试行)》，规定区内企业应当在每年3月1日至6月30日，通过电子身份认证登录上海市工商局网站的企业信用信息公示系统，报送年度报告并向社会公示。未按规定期限公示的企业将载入经营异常名录。

“既要放得开，又要管得住。只有事中事后监管有信心了，很多事前审批才能取消。”上海市政府参事室主任王新奎说。

拒一哄而上 在改革大棋局中有序推进

上海自贸试验区释放的改革红利，引起海内外瞩目。据不完全统计，目前全国至少有20个省市计划或者正在申报自贸区。

在王新奎看来，上海自贸区挂牌的背景，是国际投资贸易规则的加速重构。当前，中美BIT等双边投资协定谈判，正在替代原有的多边贸易体系。在这种背景下，上海自贸区扮演的，其实是一种高度开放环境下的压力测试平台。

“上海自贸区运行至今，进展相当快，原来重事前审批的倾向已经基本纠正过来。”王新奎认为，现在要沿着已确定的方向，扎实走过去，千万不能急于求成。周振华则指出，像金融开放等重大改革，保持适度谨慎是必要的，因为一旦犯错，损失将是巨大的。

“居高声自远。”上海自贸试验区又一次点燃了人们锐意改革创新的激情。肩负着当好全国改革开放排头兵和科学发展前行者的光荣使命，上海不惧路艰，正奋楫争先。



百名最具创新公司 “中国为零”的警示

■ 余丰慧

前美联储主席格林斯潘在华盛顿外交关系协会举办的论坛上表示，伴随着中国经济规模不断扩大，缺乏自主创新将成为一大瓶颈。他说，据汤森路透近几年来的调查显示，全球100名最具创新意识和能力的公司当中，美国有45个，而中国的数字是零。

格林斯潘在当天一小时的演讲中花了许多时间在吐槽中国经济。他吐槽中国经济总量与美国快速缩小是借来的。他认为中国经济依赖外来投资及“借来”的技术，这将会是未来发展的隐忧。他吐槽中国自主创新、技术创新不足，经济中技术进步含量低，缺乏制度变革和创新环境，“要在传统框架之外思考问题以达到创新，是非常难做到的”。他虽然肯定中国正在往正面的方向改变，但直言“还是过于缓慢”。

无论格林斯潘老先生此番讲话出于什么目的，但作为一位在全球经济金融有显赫地位的老手，他的一席话很值得中国反思。特别是在技术革新创新进路上对中国警示不小。

从生产要素上来看，经济发展主要有四大要素：人力资源、自然资源、资本形成、技术变革和创新。改革开放34年来，中国经济发展主要依靠的是前三者。也可以说是对前三者的疯狂挖掘和利用，全高经济总量，推高GDP增速。最为缺乏和不足的是，在技术革新和创新基础上的全要素生产率的提高。这就使得人力资源、自然资源包括土地被粗放式、竭泽而渔式、巨大浪费式地挖掘开采。而这些自然资源和人力资源都是有限的。过度开发和利用必将造成经济发展陷入不可持续性的瓶颈之中。中国经济发展这方面的问题已经凸显出来了。

目前，中国经济下行压力越来越大。在这种严峻形势下，必须依靠提高生产率水平来寻求经济的新动力。那么，提高生产率靠什么呢？依靠技术革新和创新。事实上，欧洲、北美和日本的生产潜力增长的巨大源泉是那些永无止境的发明和技术创新的涓涓细流。这恰恰是中国的短板和极弱项。

不管制度“大棒”还是“胡萝卜”，都很难解决鼓励技术创新和引进新技术中的根本性问题。而只有当政府设计出一个稳健的经济法治框架，有力地保护知识产权，并允许在此框架内拥有广泛的经济自由之时，才有可能最大限度地促进技术水平的迅速提高。劳动力、资本、产品和思想的自由市场，被证明是创新和技术变革的最肥沃的土壤。在自由市场的框架内，政府可以通过鼓励新思想和确保技术的有效利用，来扶持快速的技术进步。政策可以同时对供给和需求两方面施加影响。这是中国政府急迫需要从制度层面尽快进行整体设计的。

急需创造出一套培养起一种企业家精神的制度环境。一个国家如果不具备一批乐于承担风险、勇于开办新工厂、采纳新技术并敢于引进新式管理经验的企业家或管理人员，就不可能走上繁荣富裕之路。从根本上说，当产权明确规定完整、税率较低且可以预测，而其他可能扭曲盈利（例如腐败）的行为比较少的时候，创新和企业家精神才有可能蓬勃发展。

170亿资金和创新项目“对上眼”

■ 舒娅疆 杨成万

5月14日，第四届中国(西部)高新技术产业与金融资本对接推进会在成都开幕，200家投资机构、1000家科技型中小企业参会。通过项目路演、对接洽谈，不少科技型中小企业找到了合适自己的融资“另一半”，本次大会签约项目333个，签约总金额169.65亿元。其中风险投资签约项目72个，签约金额30.82亿元；银行信贷项目261个，贷款金额138.83亿元。

100多亿的真金白银投资中，倾注于成都本土企业的资金占较大比例，除了“天图资本”与高福记的合作之外，上海辰祥投资中心、深圳市创新投资集团有限公司通过股权投资方式，投向四川普莱美生物科技有限公司、成都乐动信息技术有限公司。同时，交通银行股份有限公司四川省分行分别向四川新力光源、福立盟科技、国科海博信息技术等企业授信“千万级”贷款，解决了中小型企业技术创新与发展的资金难题。“对成都科技企业而言，科技投融资平台服务可谓应时之需。”四川高福记生物科技有限公司负责人高银江说，通过科技金融平台，他们与“天图资本”通过股权投资的方式，获得3亿元融资，用于企业技术研发与市场拓展。

该企业自有知识产权“乳酸菌泡菜发酵



● 5月14日，第四届中国(西部)高新技术产业与金融资本对接推进会在成都举行。开幕式前，全国人大常委会副委员长、民建中央主席陈昌智在省委书记王东明，省委副书记、省长魏宏陪同下参观了四川促进科技金融结合成果展览。

技术”因用科技手段“颠覆”传统泡菜泡制方法，一度备受各方关注。目前，这家科技企业已启动“冲刺”A股市场的准备，进入新一轮扩容提档阶段。

开幕式上，省科技厅与中国工商银行四川省分行等9家银行现场签订战略合作协议。

据了解，本届对接推进会以“强化科技金融深度融合，助推产业创新驱动发展”为主题，着力打造高新技术企业与金融资本投融资交流对接平台。在开幕式现场，发言致辞的嘉宾们多次提出，科学技术是第一生产力，而金融是现代经济的核心，加强银行与企业的

对接，加大政策的扶持力度，推进科技金融融合，是发展高新技术和战略性新兴产业的重要路径。不仅如此，推进科技金融深度融合也被认为是加快科技成果转化，转变发展方式、调整产业结构、打造经济升级版的重要路径。

此前，四川已成功举办三届中国(西部)高新技术产业与金融资本对接推进会，共促成科技型中小微企业股权、债权融资项目178项，融资金额185.9亿元。目前，中国(西部)高新技术产业与金融资本对接推进会已成为我国西部地区投融资对接的品牌盛会。

41家企业 和24个项目获 第三届中国工业大奖

我国工业领域最高奖项——第三届中国工业大奖17日在北京人民大会堂揭晓，共有41家企业和24个项目获奖，其中海尔集团等11家企业和中船重工集团的“蛟龙号”载人潜水器等4个项目获得分量最重的“中国工业大奖”。

青岛啤酒公司等14家企业和山东林泉纸业的秸秆清洁制浆造纸循环经济示范项目等9个项目获“中国工业大奖表彰奖”；江苏阳光集团等16家企业和冀中能源集团的煤矿生态矿山建设项目等11个项目获“中国工业大奖提名奖”。

大奖由中国工业经济联合会联合12家全国性行业协会共同组织实施，每三年评定一次，这次是第三届。

中国工业经济联合会会长、中国工业大奖审定委员会主任李毅中在表彰大会上说，这些获奖企业在坚持科技创新、提高经济效益、合理利用资源、注重环境保护、实施名牌战略，提高产品质量，确保安全生产，履行社会责任，强化企业管理、人力资源有效发挥等方面取得突出成绩。这些获奖企业实现了“中国引领”和“中国创造”，代表了我国工业发展最高水平，走出了一条具有中国特色的新型工业化道路。

(鲍贵林 陈静瑜)

从卖产品到卖服务——本土运动品牌探索转型之路

■ 高鹏 郑直

从卖产品到卖服务、卖方案，本土运动品牌正由以往单一的生产制造企业向集成服务提供商转变。

日前在武汉举办的2014年体博会上，青岛英派斯集团宣布，今年将在青岛投资建造一个培训基地，主要用于开展青少年减肥夏令营项目。英派斯集团董事长丁利荣介绍说，最近两年健身器材行业增长趋缓，但英派斯仍保持了10%以上的业绩增速，主要得益于企业大力拓展业务范围，向产业链的上下游延伸。

作为一家由加工生产健身器材起步的企业，英派斯开办青少年减肥夏令营只是其打造完整健康产业链的一环。除此之外，英派斯还将经营触角延伸至健身培训、健康管理咨询等领域。据了解，青岛、北京、沈阳、无锡、济南等地一些社区都引进了英派斯健康管理服务，应用人数已超过万人。

丁利荣表示，尽管目前健身培训、健康管理咨询等服务板块对集团利润的贡献率不足30%，但他非常看好这一块业务的成长空间，“其未来增速肯定要比健身器材生产销售要快。”

同样的发展思路也体现在好家庭集团身上。这家总部位于深圳的健身器材企业囊括了从器材生产、销售到健身咨询管理服务的整条产业链。据好家庭集团董事长张佳华介绍，公司一个重要发展方向就是，为残疾人、

老年人、青少年等不同人群开发适合于他们的健身器材，并为他们提供有针对性的健身解决方案。

“健身行业的服务对象是人，每个人的需求和身体状况是不一样的，所以提供个性化的服务解决方案非常重要。”张佳华说，制造企业的竞争力不仅包括产品研发设计、制造水平，还包括售后服务以及为客户提供个性化服务解决方案的能力，当前国内体育用品行业同质化现象严重，企业只有通过差异化的服务内涵来提高竞争力。

作为中国奥委会健身器材独家供应商，舒华则选择与锐步品牌合作来为客户提供增值服务。记者在舒华展台看到，除了其自有品牌的跑步机、健身车、力量器械外，还展出锐步品牌的跳绳、水瓶、健身垫、哑铃等健身配套产品。“我们的目标是，健身爱好者来到舒华店面，从头到脚所需全部装备可以一站式配齐。”舒华公司总经理助理侯海祥说。

“做全球顶级的赛事服务商”，是山东泰山体育产业集团在今年体博会期间打出的宣传口号。泰山集团原本专注于生产竞赛类体育器材，但据集团运营管理中心主任徐勇介绍，2008年北京奥运会后泰山集团开始尝试做服务，不再单纯卖产品，2011年深圳大运会和去年的全运会泰山集团为组委会提供了从器材配置咨询到赛场布局设计以及赛事期间技术保障的一条龙服务。徐勇说，泰山集团之所以能在国内外多项赛事的器材供应竞

标中胜出，不仅仅因为产品本身质量一流，更因为其“强大的集成服务能力”。

国家体育总局体育器材装备中心副主任彭晓认为，以产品制造为中心的国内体育用品业向服务增值延伸，是行业摆脱打价格战阶段走向高级化的标志，也是未来必然的发展趋势。


鑫和投资
 彭州鑫和投资有限公司
招商热线 4006801099
 双证在手 可租可售
